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ATA DA 73.ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO 

- CTEI/CIF – 

No dia dezoito de janeiro de dois mil e vinte e três, às nove horas e doze minutos, em formato 

PRESENCIAL na cidade de Brasília/MG, com transmissão via YouTube no link: 

https://www.youtube.com/watch?v=dgc-xeOUgYE, teve início a 73ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação e de 

Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), 

ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.  

Da reunião presencial constam: Amarildo Pereira de Souza (ACIAM); Ana Ivone Marques (ADERES/ES); 

Ana Lage (Fundação Renova); Antônio Ricardo F. Rocha (IJSN/ES); Andréa Furtado (Fundação Renova); 

Anízio Vianna (Fundação Renova); Arthur Lima (Fundação Renova); Camila Camilo (Fundação Renova); 

Cláudia Laureth (FLACSO); Edivania Antônia Gomes (Comissão de atingidos de São José do 

Goiabal/MG); Elaine Pires (Comunidade de Pontal do Ipiranga – Linhares/ES); Elis Licks (SETADES/ES); 

Fernando Maldonado Ohnezorge (Prefeitura de Aimorés/MG); Hugo Santos Tofoli (ADERES/ES); Ivani 

Maria Gomes (Comunidade do território de Itaparica Santa Cruz, Aracruz/ES); Jerfferson Ferreira 

(FLACSO); Jóeci Miranda (Comissão de Atingidos de Aracruz/ES); Jucilene Martins (Fundação Renova); 

Liberina Gomes Barbosa (Pescadores de Vitória/ES);  Maria da Penha Rocha da Conceição (Comissão 

de Atingidos de Santa Cruz do Escalvado/MG); Maurício Kowarick (Fundação Renova); Matheus O. 

Benincà (SECTI/ES); Michelini dos Santos Sobrinho (Atingida de Colatina/ES); Miguelito Teixeira 

(Comissão de atingidos de Conselheiro Pena/MG); Patrícia de Oliveira Vieira (Comissão de Atingidos 

de Periquito/MG); Pedro Guilherme de Souza Bicalho Brandão (SEPLAG/MG); Renato Cardoso 

(MAPA/MG); Rhayrane Carvalho Pedroni (Prefeitura de Aracruz/ES); Roberto Ruggeri (Fundação 

Renova); Sérgio Ferreira Lima Filho (Fundação Renova); Thaís Cristina Pereira da Silva (Fundação 

Renova);  Thiago Lapa (Fundação Renova); Valeriana Gomes de Sousa (Comissão de Atingidos de 

Naque/MG); Virgínia Mascarenhas (FAPEMIG/MG); Willington da Costa Jorge (Comissão de Atingidos 

de Sooretama/ES). 

O coordenador da CT-EI, sr. Hugo Santos Tofoli, cumprimentou a todos e, após rodada de apresentação 

deu início aos trabalhos da 73.ª Reunião Ordinária da CT-EI com a participação de membros da CTEI, 

comissões de atingidos, assessorias técnicas, Fundação Renova e convidados.  

 

1. Pautas Gerais 

Pauta Discussão 

a. Aprovação da Ata 

da 71.ª RO da CT-EI 
Levado a aprovação, Registro a aprovação, por unanimidade, da Ata da 71ª 

Reunião Ordinária da CT-EI. 

Encaminhamento 73.1 O secretariado encaminhará a ata da 71ª RO da CT-EI, aprovada na 

reunião, para publicação no site do CIF.  

b. Apresentação do 

Projeto Fortalecimento 

Política Pública de 

Desenvolvimento de 

Ecossistemas Espírito 

Santo (SECTI/ES); 

Matheus Oggioni Lima Benincà, representante da SECTI/ES, realizou a 

apresentação do Projeto Fortalecimento Política Pública de Desenvolvimento 

de Ecossistemas Espírito Santo. Pontuou que o Projeto está alinhado ao 

planejamento do Governo do Estado do Espírito Santo de trabalhar a 

interiorização das Políticas de Inovação e Tecnologia e Empreendedorismo.  

O projeto estabelece como piloto um polo em Colatina/ES e outro em 

Linhares/ES. As Startups terão como ponto de apoio a Região Metropolitana 

de Vitória/ES para facilitar a atração de empreendimentos e a exportação 

desses empreendimentos. O valor total do orçamento estimado é de R$ 

7.490.400,00, e considera o cenário base de 50 Startups aceleradas com 3 

empreendedores recebendo bolsa durante 6 meses, contratação de empresa 

para seleção e aceleração, plano de comunicação e marketing, despesas 

diversas com capacitação de empreendedores. A apresentação consta em 
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memória documental, de áudio e vídeo e está disponível para eventuais 

consultas. Jóeci Miranda, representante da Comissão de Atingidos 

Aracruz/ES, pontuou que na apresentação do projeto consta nos objetivos 

específicos apenas “os municípios listados no TTAC”, uma vez que há a 

Deliberação nº 58, e citou o município de Aracruz/ES e a foz sul do Rio Doce, 

que estão no TTAC, questionou não ter a mesma prioridade que os 

municípios relacionados no projeto e solicitou uma atenção especial para o 

município de Aracruz, em vez do atendimento ser realizado em Vitória, que 

seja realizado no território atingido. Matheus Benincà mencionou que se 

atentará a essas informações. Hugo Tofoli, representante da ADERES/ES, 

explicou que fluxo inicial é a apresentação do projeto na CT, e que o projeto 

será discutido dentro do GT-Desenvolve. Pontuou que as Startups não 

necessariamente estarão nos municípios atingidos, mas devem ter soluções 

para esses municípios. Ana Lage, representante da Fundação Renova, 

complementou que o objetivo do projeto é o Fortalecimento da Política 

Pública existente, podendo ser ampliada e intensificada nos municípios 

atingidos. O objetivo de utilizar a infraestrutura em Vitória/ES é devido ao 

espaço físico que já existe. Nos lugares que não irão utilizar estrutura física 

em Vitória/ES, será utilizada a estrutura criada pelo Projeto Hub de Inovação 

no município de Linhares. Em Colatina mesmo que não tenha o Hub, há a 

indicação do Governo do Estado de buscar parcerias locais para estruturar 

um Hub e utilizar a estrutura, assim, busca-se fortalecer a política e dar 

cumprimento a obrigação da Fundação Renova. Informou que o Projeto é 

uma iniciativa do Estado do Espírito Santo, mas que o projeto já foi realizado 

com êxito em Minas Gerais e que em breve será apresentado na CT um 

Projeto para o estado Minas Gerais. Os atingidos elogiaram a iniciativa do 

Projeto e perguntaram se o Projeto será instalado em Vitória/ES. Ana Lage 

respondeu que o projeto não será instalado em Vitória/ES. O Projeto é para 

o Estado do Espírito Santo, utilizando a estrutura física de Vitória para as 

Startups, e do Hub de Inovação em Linhares/ES e em Colatina será 

estruturado um Hub de Inovação com instituições locais, tendo como base 

Vitória/ES. Willington Costa, representante da Comissão de Atingidos de 

Sooretama/ES, perguntou sobre a Deliberação CIF nº 58, se o projeto vai 

abranger também demais áreas. Hugo Tofoli explicou que o projeto 

compreende a área de abrangência de atuação da Fundação Renova. 

Pontuou que será utilizado pontos bases, na qual as Startups estarão 

utilizando estrutura física em Vitória/ES e realizando as ações nos municípios 

atingidos. Miguelito Teixeira, representante da Comissão de atingidos de 

Conselheiro Pena/MG, mencionou que conforme apresentado o projeto é de 

alto risco e os valores são altos para o pequeno empreendedor. Ana Lage 

explicou que projetos de inovação por sua natureza são considerados de 

risco. O risco é inerente ao processo de inovação. Empresas inovadoras a 

partir de testes validam a proposta, pois o teste pode mostrar inviável o 

projeto, assim, o seu percurso pode ser modificado. Matheus Benincà 

mencionou, como exemplo, outros Projetos realizados pelo Estado, que estão 

disponíveis no site seedes.es.gov.br. Informou que reencaminhará o projeto 

com a atualização dos valores.  

Encaminhamento 73.2 O Projeto Fortalecimento Política Pública de Desenvolvimento de 

Ecossistemas Espírito Santo será encaminhado ao GT-Desenvolve para 

elaboração de Nota Técnica.  

c. Informação sobre o 

Encerramento Edital de 

Agroecologia no  

Ana Lage, representante da Fundação Renova, comunicou o encerramento 

do edital de Agroecologia no Espírito Santo, uma vez que não houve êxito no 

edital 03/2022 FAPES, referente a proposta de chamamento público para 
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Espírito Santo – 

deliberação CIF 170-

2018 - Ofício 

FR.2022.2088 

(Fundação Renova); 

apoiar o desenvolvimento de pesquisas na temática de agroecologia e 

produção orgânica. Considerando que não ocorreu o envio de propostas até 

abril/2022, o edital foi estendido até junho/2022. Duas propostas foram 

aprovadas na primeira etapa, contudo ao serem analisadas pela banca 
especializada não atenderam as premissas estabelecidas no edital, bem como 
não tinham mérito técnico para serem apoiadas financeiramente. A FAPES 
deu por encerrado o processo com todos os tramites internos e com a 
publicação no diário oficial. O recurso aprovado para essa atividade será 
realocado dentro do Programa para atender outras temáticas que tenham 
demandas tanto no estado de Minas Gerais, quanto no Espírito Santo. 
Relembrou que em Minas Gerais, em comum acordo com a FAPEMIG, decidiu-
se abortar o projeto, comunicação realizada em 2022, e que seria estruturada 
uma proposta maior que possa abarcar projetos dessa natureza. Hugo Tofoli 
mencionou que no Ofício a Fundação Renova informa que irá apresentar uma 
nova proposta, uma vez que não será possível executar na integralidade a 
Deliberação nº 170/2018. Ana Lage esclareceu que não será dada sequência, 
uma vez que a FAPES informou ser incomum abrir edital que insiste em 
temática que não apresentou livremente propostas por meio de instituições 
públicas do estado. O recurso será realocado em outro projeto do próprio 
PG15. Hugo Tofoli perguntou se o recurso do Projeto de Agroecologia seria 
apenas para o Espírito Santo ou seria para toda calha. Ana Lage informou 
que o recurso desse projeto seria apenas para o Espírito Santo. Hugo Tofoli 
pontuou que como representante do estado do Espírito Santo a realocação 
do recurso para atender o estado de Minas Gerais e do Espírito Santo é uma 
perda para o Espírito Santo, assim, pediu que o recurso da Deliberação nº 
170, que seja realocado para o Espírito Santo. Ana Lage esclareceu que o 
valor pode ser realocado no projeto que foi apresentado pela SECTI/ES, e 
que não há divisão de valores para Minas Gerais e para o Espírito Santo. 
Hugo Tofoli pontuou que com o encerramento do edital, o recurso retorna 
para o orçamento da Fundação Renova, mas poderia buscar outras propostas 
no Governo do Estado, por exemplo com a Secretaria de Agricultura. 
Reafirmou que no ofício a Fundação Renova informa que conjuntamente com 
o Governo de Estado irá apresentar uma nova proposta, mas na reunião não 
foi apresentado uma nova proposta. Ana Lage argumentou que agora a 
estratégia do programa é sair da parte de geração de conhecimento básico 
para o conhecimento aplicado. Por isso, o investimento está sendo em 
ambientes de negócios, em vez do desenvolvimento de pesquisa básica.  

Encaminhamento 73.3 A Coordenação da CTEI encaminhará o Ofício para o GT-Desenvolve para 

análise e diálogo com a FAPES e órgãos competentes, visando a 

possibilidade de uma nova proposta.  

Encaminhamento 73.4 A coordenação da CTEI solicitará uma reunião interna com a FAPES, para 

verificar os encaminhamentos e se existe uma outra proposta da FAPES.  

d. Informação sobre 

Repasse de Recursos 

Infraestrutura do 

Distrito Empresarial 

Mariana - Ofício 

FR2022.2045 

(Fundação Renova); 

Hugo Tofoli contextualizou sobre o Projeto do Distrito Empresarial de Mariana 
e mencionou que a Fundação Renova enviou ofício informando sobre o 
repasse de recurso e que será realizado o monitoramento das obras do 
Distrito Empresarial de Mariana. Pontou que conforme deliberado pelo CIF 
caso seja necessário recurso adicional para o projeto é de responsabilidade 
da Prefeitura de Mariana. Caso haja alteração do projeto pela Prefeitura 
deverá dar ciência a CT, uma vez que o projeto foi aprovado na CT. Amarildo 

Pereira, representante da ACIAM, agradeceu à CT pelas modificações 

realizadas no projeto que atenderam as demandas dos empresários de 

Mariana e que estão acompanhando o desenvolvimento do projeto junto à 
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Prefeitura de Mariana. Informou que tiveram reunião com a Prefeitura de 

Mariana para que a obra seja executada pela Agência de Desenvolvimento.  

e. Resposta da 

Fundação Renova 

FR.2023.0033 sobre 

Relatório detalhado de 

Contratos do PG17 com 

Cláusulas de Seguros 

(Fundação Renova); 

 

Maurício Kowarick, representante da Fundação Renova, relatou sobre o 

Relatório detalhado de Contratos do PG17, em 2022. Informou que os 

contratos de serviço e de obras possuem cláusulas de Seguros. Já o contrato 

de fornecimento não tem cláusula de seguro, e todos os contratos de seguros 

informados no relatório são pagos pela Contratada, nenhum desses são 

pagos diretamente pela Fundação Renova. Sérgio Ferreira, representante da 

Fundação Renova, pontuou que não há contratação de seguros diretamente 

pelo PG17. Esclareceu que na análise realizada pelo Auditor independente o 

impedimento apontoado pela auditoria, referente aos contratos da Fundação 

Renova, não está necessariamente relacionado ao PG17. Mencionou que, 

anteriormente, foi apresentada a relação dos valores à CT, e o rateio do 

seguro contratado na estrutura orçamentária do PG17, sendo que esse foi o 

impedimento apontado pela E&Y. Ponderou que com a apresentação das 

respostas a Fundação Renova entende que cumpriu com o que foi solicitado 

pela CT-EI sobre a temática de seguros. Hugo Tofoli informou que a pauta 

será encaminhada para o GT-AGROPEC.  

Encaminhamento 73.5 A coordenação da CT-EI encaminhará a pauta para discussão na reunião 

do GT-Agropec. 

 

2- Retomada das Atividades Agropecuárias (PG17) 

Pauta Discussão 

a. Informe do GT-

AGROPEC 
Pedro Brandão, representante da SEPLAG/MG, informou que a 35ª reunião 

do GT-AGROPEC ocorreu no dia 17/01/2023, e que o coordenador do GT, sr. 

Frederico Ozanam, não pode estar presente na reunião, desta forma 

conduziu a reunião do GT-Agropec. No GT a Fundação Renova apresentou 

as ações realizadas nos municípios de Galiléia e Conselheiro Pena.  Foi 

informado o comum acordo sobre a prorrogação do prazo de adesão de 

produtores rurais elegíveis ao PG-17 até a data de 31 de março de 2023 do 

território à jusante da UHE Risoleta Neves (Candonga), e que a Fundação 

Renova encaminhe à CT a atualização. Quanto a prestação de serviços de 

ATER o GT ficou responsável de atualizar o texto e acrescentar o item 6 para 

encaminhar à Fundação Renova. Sobre a resposta do MAPA acerca da 

complementação das informações e orientações sobre o cadastro DAP para 

os Atingidos, devido as mudanças no corpo técnico no governo, não foi 

possível realizar essa apresentação, e caso as indicações de membros pelo 

governo forem realizadas será incluída na pauta do próximo GT. As 

solicitações de pauta pela comissão de atingidos de Naque e Conselheiro 

Pena, ficou acordado durante a reunião que os representantes irão 

consolidar as demandas para que o GT possa analisar e contribuir com os 

projetos. A Fundação Renova apresentou o acompanhamento do PG17.  

 

3. Retomada das Atividades Aquícolas e Pesqueiras (PG16)  

Pauta Discussão 

a. Informes GT-PG16 

 

Renato Cardoso, representante do MAPA, informou, que a reunião do GT-

PG16 foi realizada no dia 17/01/2023, com discussão da Nota Técnica do 

projeto Empodera Belo Oriente.  

20
23

-M
S

1M
V

Z
 -

 E
-D

O
C

S
 -

 D
O

C
U

M
E

N
T

O
 O

R
IG

IN
A

L 
   

13
/0

4/
20

23
 1

1:
52

   
 P

Á
G

IN
A

 4
 / 

6



                       Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CTEI/CIF 
b. Apresentação NT 

Projeto Empodera Belo 

Oriente (Coordenação 

PG16); 

 

Renato Cardoso contextualizou sobre o Projeto Empodera Belo Oriente e 

relatou os pontos da Nota Técnica, com a ampliação da estrutura física do 

projeto; adequação da estrutura do espaço existente (Unidade de 

Beneficiamento de Pescado) conforme legislação vigente para obtenção do 

Selo de Inspeção Municipal – SIM; aquisição de equipamentos e outros 

tópicos. O projeto beneficiará 07 pescadores e o valor estimado é de R$ 

258.489,56 (duzentos e cinquenta e oito mil e quatrocentos e oitenta e nove 

reais e cinquenta e seis centavos). A apresentação consta em memória de 

áudio e vídeo e está disponível para eventuais consultas. 

Aprovação  Levado a aprovação, registro que foi aprovada por unanimidade a Nota 

Técnica CTEI nº 121/2023 – Projeto Empodera Belo Oriente. 

Encaminhamento 73.7 A CTEI solicitará extrapauta ao CIF da Nota Técnica CTEI nº 121/2023. 

 

Considerações Gerais 

Pauta Discussão 

 

 

Informes 

Hugo Tofoli informou que a 74ª RO da CT-EI será cancelada, em virtude 

das mudanças ocorridas nos governos, citou como exemplo o caso do 

MAPA que está sem indicação de membro na CT, tendo em vista as 

alterações no Ministério. Será encaminhado ofício para que os órgãos 

informem a indicação de seus representantes. A reunião no mês de março 

será mantida em Vitória/ES, nos dias 21 e 22/03/2023. Informou que para 

as próximas reuniões não haverá o coffee break, mas que terá o serviço 

de sala com um lanche simples. Renato Cardoso informou que com as 

mudanças no governo, as demandas do PG16 podem ser encaminhadas 

ao Secretariado da CTEI que lhe enviará as informações, pois mesmo em 

outro Ministério colaborará com o PG16.  

 

Finalmente, o coordenador da CT-EI, sr. Hugo Tofoli, agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a 73.ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF às onze 

horas e vinte e três minutos do dia dezoito de janeiro de dois mil e vinte e três.  

 

Registro que a presente ATA foi aprovada no dia 22/03/2023, na 75ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO – CTEI/CIF, uma vez que a 74ª Reunião Ordinária 

da CTEI/CIF, que seria realizada em fevereiro de 2023, em Belo Horizonte/MG, foi cancelada. 

 

 

 

Hugo Santos Tofoli 

Coordenador da Câmara Técnica de Economia e Inovação  
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